

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

初心如磐 薪火相传

——国家发改委首次举行干部荣退仪式

□ 本报记者 李韶辉

7月16日下午,国家发改委中配楼的气氛庄重热烈。区域开放司原司长赵艾和其他7位刚刚退休的司局级干部,从党委组成员、副主任张勇手中郑重接过荣誉证书和纪念牌。

“我代表立峰同志、代表党委组,向2019年上半年退休的同志们致以感谢,感谢大家为发展改革事业做出的贡献,感谢大家在国家发改委的辛勤付出!在此说一声,你们辛苦了!”张勇饱含深情地说。

此时,国家发改委2019年第一期干部荣退仪式在这里隆重举行。“这是国家发改委首次举行干部荣退仪式。”人事司司长杨荫凯在主持会议时说。与会者看来,这不仅仅是一个活动、一个仪式,更是一份荣誉和肯定,一种颂扬和传承,一大创新和突破。

从壮年走到退休 “你们体现了发改人的政治品格”

8位退休干部中,4位来自机关司局,4位来自委属单位。

除了赵艾,另外7位退休干部是办公厅原副巡视员赵秀贤、地区司原副巡视员邹勇、离退休干部局原副局长徐彦儒、宏观经济研究院学术委员会原秘书长孙国华、机关服务中心原副主任李平、价格监测中心原副主任倪弘、国际合作中心原副主任宋功美。

主持人一一简要介绍了他们的工作经历,随后赵艾代表退休干部发表荣退感言。

赵艾曾任原国务院西部开发办经济社会组和综合规划组组长、国家发改委原西部开发司巡视员、机关党委常务副书记、区域开放司司长等职务。“衷心感谢党委组的关心关怀”“坚守本色,离岗不离党、退休不褪色”,有着41年党龄的赵艾道出了退休干部的心声。

这8位退休干部,被张勇亲切地称为“老同事、老战友、老朋友”。他们都是“50后”,出生在新中国,成长在红旗,经历了“上山下乡”的考验,感受到波澜壮阔的改革开放浪潮,为祖国发展改革事业奉献了最美好的年华。可以说,他们见证了中华人民共和国峥嵘的历史,他们的成长奋斗也与国家民族的命运紧密相连。

岁月如水,不舍昼夜。“几经风雨,几度春秋,大家从黑发熬成白发,从壮年走到退休,殚精竭虑,勤奋工作。在你们身上,充分体现了发改人讲政治、讲大局的政治品格。”张勇动情地说,“你们用智慧和汗水为我国经济社会发展做出了宝贵的贡献,党委组和委里全体同志都不会忘记。”

康德曾说,老年时像青年一样高兴吧!青年,好比百灵鸟,有他的晨歌;老年,好比夜莺,应该有他的夜曲。

张勇希望退休的同志牢记初心



7月16日,国家发改委举行2019年第一期干部荣退仪式。

本报记者 高弘杰 摄

使命,无悔奋斗岁月,传承理想信念,分享经验智慧,享受退休时光。他说,“党委组将继续关心、关注大家的生活,帮助解决角色转换后可能碰到的困难,也希望大家退休后常回家看看。”

从胜利走向胜利 “把如磐的‘初心’传承下去”

一个国家对待老干部的态度,体现着这个国家的发展高度与文明程度。

党的十八大以来,习近平总书记

多次强调要关心关爱离退休干部。国家发改委在全委形成了尊重老同志、爱护老同志、学习老同志、注重发挥老同志作用的优良传统。

今年4月,国家发改委党组印发《关于对干部退休进一步予以关心关怀的意见》,要求干部退休后,相关领导要与干部进行谈话,司局也要在尊重个人意愿的基础上召开座谈会暨欢送会。同时,还要定期在全委范围内为退休干部举行荣退仪式。

》2版



图说新闻

首批动车组司机将上岗

今年5月,中国铁路西安局集团有限公司启动了动车组司机学员的选拔工作,29名动车组司机学员于近日迎来登车观摩培训等课程。这些后备司机要接受高速铁路基本知识、行车规章、动车组司机乘务知识等培训,同时还要在涉及高铁运营的部门进行观摩学习。培训合格者将成为我国首批动车组司机,驾驶动车组列车为广大旅客服务。图为女学员在西安动车段进行岗前培训。

新华社记者 李一博 摄

海南深化“多规合一”改革绘就生态保护蓝图

□ 罗江 严钰景

漫步在火山岩和热带植物装饰的廊道中,雨林景观尽收眼底;挺拔的椰树、湛蓝海水中的珊瑚花让人仿佛置身椰风海韵中……7月21日,北京世园会迎来“海南日”。“山之秀”“海之蓝”“林之翠”三个主景区将“绿色生活·美好家园”理念融入造园艺术中,展示海南生态文明建设成果。

近年来,海南实施最严格的保护制度,确保生态环境质量只能更好、不能变差。2018年,海南环境空气质量优良天数比例超过98%,主要河流湖库、近岸海水水质优良率分别为94.4%、96.6%,森林覆盖率稳定在62.1%。

守护生态规划先行。海南深化“多规合一”改革,在一张蓝图上增绿护蓝。海南省自然资源和规划厅厅长

丁式江介绍说,海南把全省当作一个整体,将国民经济和社会发展规划、生态环境保护规划等多个规划相互融合,建立统一空间规划体系,生态红线贯穿“多规合一”改革的全过程。

在海南省规划展览馆“多规合一”展厅,规划蓝图清晰划出生态保护红线:省级陆域生态保护红线区域面积11,535平方公里,占陆域面积的33.5%;近岸海域生态保护红线总面积8316.6平方公里,占海南岛近岸海域总面积的35.1%……

随着《国家生态文明试验区(海南)实施方案》的出台,海南以生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平为目标,生态文明建设逐步升级。目前,海南正在编制生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入清单“三线一单”,今年内要形成落实到生态环境分区、生态环境管控单元

的管控要求。

保护好生态环境,是海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的基础保障和特色优势。海口市江东新区建设如火如荼,东寨港国家级自然保护区湿地生态修复成为其规划建设的重要工作。这片我国连片面积最大的红树林将退塘169.02公顷,种植红树林130公顷。

定位全球领先的生态CBD,生态成为江东新区发展规划的高频词。根据规划,江东新区蓝绿空间占比将稳定在70%以上。海口市江东开发办公室副主任杨善华说,江东新区将重点探索城市开发与美丽乡村升级的城乡统筹发展,打造“半城都市半城绿”。

海南之绿,最浓在“绿心”。“林之翠”景观区遍布热带雨林中常见的龙血树、猪草草以及各种蕨类植物,再现

中部热带雨林生态的原真性和生物多样性。海南热带雨林国家公园体制试点选址海南岛中部山区,规划总面积4400余平方公里,约占海南岛陆域面积的1/7。

当前,公园已完成总体规划初稿,《海南热带雨林国家公园条例》起草工作同时进行,通过规划把最应该保护的地方保护起来。海南省林业局局长夏斐说,试点以热带雨林资源的整体保护、系统修复和综合治理为重点,推进热带雨林科学保护和合理利用。

规划引领生态文明建设,良好生态成为海南全域旅游的靓丽名片。在北京世园会“海南日”开幕式上,一场旅游推介会展示了海南独特的热带海岛和海洋生态特色,全面介绍海南海洋旅游、森林生态旅游、乡村旅游等全域旅游十大产品体系。

改革时评

高质量发展考评体系贵在实事求是

□ 刘大江

广东高质量发展不断向深向好,一个重要原因,是其“高质量发展综合绩效评价体系”充分发挥了激励和导向作用。这一体系创新性地采用分类考核的办法,根据“一核一带一区”区域发展新格局,分珠三角核心区、沿海经济带、北部生态发展区等三个区域设置指标。这套绩效评价体系不仅全面客观,而且精准有效,关键在于它符合广东区域发展实际,经受改革实践检验,体现了实事求是的精神。

当前,坚持发扬实事求是的科学精神,建立符合地方发展实际的考评体系,为推动高质量发展强化正向激励,显得尤为重要。

高质量发展就是体现新发展理念的发展,是推动经济发展从“有没有”转向“好不好”,与之对应的考核评价体系也需适应现实进程,在创新发展中依据实际情况不断调整、不断完善。

与以经济增速为绩效评价对象的传统思维不同,高质量发展绩效

评价要求多维度综合考量。摒弃传统思维方式,在实事求是的基础上开展高质量发展绩效评价,有利于精准抓住高质量发展遇到的主要矛盾,有利于科学总结高质量发展取得的宝贵经验,推动有效解决高质量发展过程中的种种难题。

发展不平衡不充分是中国经济面临的突出问题。坚持实事求是从实际出发,在设定评判指标时就充分考虑到不同领域和区域的差异。可采用“共性+个性”的综合考核评价指标体系,或是按不同的发展定位制定考评体系,使高质量发展评判更具针对性和有效性。

高质量发展考核评价是一项复杂的系统工程,也是一项改革创新。它不仅需要克服慵懒作风和惰性思维,还需要摆脱“唯GDP”的旧观念,在质量效益、创新能力、就业创业、民生福祉、生态环保等体现新发展理念的发展目标上聚焦用力,加快从“有没有”转向“好不好”。

从这种意义上说,科学、合理、有效的高质量发展考评体系,不仅是改革创新,更是责任担当。

改革发展动态

东北将率先开展营商环境试评价

三省均制定出台《优化营商环境条例》

本报讯 记者李宏伟报道 辽宁去年为5717个重大项目和重点企业配备项目管家,吉林企业平均开办时间由11天压缩到3天,黑龙江哈尔滨新区落户企业9天即可拿到施工许可……日前,在商务部召开的第十二届中国—东北亚博览会新闻发布会上,国家发改委地区经济司副司长曹元猛表示,东北三省均制定出台《优化营商环境条例》,专门组建省属营商环境建设部门,优化营商环境取得积极进展。他表示,国家发改委近期将率先在东北地区部分城市开展营商环境试评价。

值得注意的是,东北地区经济运行总体企稳,与全国平均增速的差距呈逐步缩小趋势。数据显示,2016年~2018年东北地区经济增速分别为2.5%、5.1%、5.1%。2018年东北地区工业增加值增速为6.1%,比东部地区高出0.5个百分点。今年上半年,辽宁规模以上工业增加值同比增长7.2%,比全国平均高1.2个百分点。

曹元猛表示,下一步,国家发改委将会同有关部门和地方进一步完善东北振兴政策体系,抓好具体工作落实,推动东北振兴政策早见实效。

服务业成为我国吸纳就业最多的产业

服务业就业人员达到35,938万人

本报讯 国家统计局近日发布新中国成立70周年经济社会发展成就报告。报告显示,2018年底,服务业就业人员达到35,938万人,比重达到46.3%,成为我国吸纳就业最多的产业。

新中国成立70年,我国服务业发展实力日益增强,在经济增长、就业等方面发挥着“稳定器”作用。报告显示,1952年~2018年,我国第三产业(服务业)增加值从195亿元扩大到469,575亿元,按不变价计算,年均增速达8.4%,比国内生产总值年均增速高出0.3个百分点。

服务业吸纳就业能力在持续增强。报告指出,改革开放前,工业、农业是我国吸纳就业的主体。改革开放后,在城镇化建设带动下,

大量农业转移人口和新增劳动力进入服务业,服务业就业人员连年增长。1979年~2018年,服务业就业人员年均增速5.1%,高出第二产业2.3个百分点。党的十八大以来,服务业继续保持4.4%的增长速度,平均每年增加就业人员1375万人。

服务业对经济增长贡献率也在稳步提升。报告显示,1978年底,服务业对当年GDP贡献率仅为28.4%,低于第二产业33.4个百分点。改革开放后,随着工业化、城镇化的快速推进,企业、居民、政府等对服务业需求日益旺盛,服务业对经济增长的贡献率不断提升。1978年~2018年,服务业对GDP的贡献率提升了31.3个百分点。

(陈炜伟)

重点推荐

“归雁”变“领雁” 返乡创业助脱贫

2版

以质量为先 实现来华留学内涵式发展

5版